



香港文匯報聚焦蘭州新區「生態篇」之二： 農業轉型 生態增收獲雙贏

蘭州新區作為中國西北地方第一個國家級新區，承載着中國向西開放和打造絲綢之路經濟帶鑽石節點的戰略重任。甘肅省委、省政府做出「再造蘭州」和「生態先行」的決策。6個鄉鎮73個行政村被劃入蘭州新區管轄範圍，加上託管的7個行政村，十餘萬農民從「村裡人」變為「新區人」。在新區快速建設的客觀推動以及行政主管部門的服務引導下，農民着手調整農業產業結構，設施農業、經濟林果在助農增收致富的同時，亦悄然改變着蘭州新區的生態環境。

■香港文匯報記者王岳 肖剛 實習記者莊澤帆



■蘭州新區的農民參與城市綠化，在家門口打工掙錢。

蘭州新區林業生態建設總體規劃確定的防風禦沙綠色屏障，山體綠化、生態水系綠化和通道綠化，農田林網、生態防護林網和城區道路林網，郊野和城市公園，生態村鎮及經濟林果基地等生態工程，每一項都離不開農民的參與。

蘭州新區黨工委副書記、生態綠化建設指揮部總指揮郭智強說，打造生態戰略平台，建設宜居宜業宜游的美麗新區，需要調動全社會的力量、方方面面的資源，讓大家都有建設的積極性。通過5至10年努力，這片被綠色覆蓋的新區將發展成甘肅乃至西北地方跨越式發展的重要經濟增長極，成為西部特色鮮明、功能齊全、產業聚集、服務配套、人居環境良好的現代化新區。

2011年至2013年，蘭州新區完成的10.5萬畝林業生態面積中，經濟林為5.3萬畝，2014年4萬畝的生態建設任務目前已全部完成，其中經濟林為1.6萬畝。經濟林在生態建設中佔半數。

這些經濟林都選擇了生態與經濟兼顧的適生樹種，同時向重點區域集中以形成規模。文冠果、玫瑰、梨、大接杏、桃、枸杞、油用牡丹、沙棘、竹柳等樹種擇片分佈、相映成趣，中川機場控制區和秦川鎮生態經濟林產業園區已具規模。

《蘭州新區生態經濟林扶持辦法》中明確，對連片種植面積200畝以上的農戶、村社、專業

合作組織，按照每畝每年200元的標準，連續補助三年，通過扶持，促進生態林業與民生林業有機結合。目前，4.3萬畝玫瑰、1萬畝梨、0.5萬畝枸杞、0.5萬畝大接杏、0.5萬畝文冠果、0.1萬畝桃組成的6.9萬畝經濟林長勢良好，生態、經濟效益同步凸顯。

蘭州新區農林水務局局長郭庭天介紹，56萬畝生態綠化用地中規劃了36萬畝生態經濟林，政府要生態，農民要經濟，生態經濟產業就是要解決生態環境良好和老百姓增收致富的核心問題，「兩難之間我們選擇了適生並且大家都擁護的品種，在經濟林建設中，當地農民成了積極性最高的主力軍。」

「老百姓獲得經濟效益的同時，文冠果也讓連綿起伏的黃色山坡披上了綠裝。」窩窩井村村主任王耀全說，「新區下了大功夫，把水通到山上，兩山文冠果成活率達到85%。」

中午時分，尖山廟村的幾位村民正在為山頂的防風林帶澆水。村民表示，綠化不僅改善了環境，也帶來許多打工機會，農閒時節種樹、澆水，每天在家門口輕輕鬆鬆就能掙到100多元。



■以前，低產的小麥採取「拔」的收割方式以獲取更多秸稈。



■玫瑰種植是蘭州新區農民增收的支柱產業。

甜蜜玫瑰 增收還享補貼

蘭州新區中川鎮兔墩村農民把立福家中有五畝地，原以種植小麥為主，每畝收入勉強維持在1000元左右，這還得祈求風調雨順。而今地裡種了玫瑰、核桃樹等經濟作物，「收入是以前種小麥的十幾倍。」把立福說，新區政策優惠，不僅提供苗木，肥料和灌溉用水也不需要農民承擔，每畝還有200元補貼。

尖山廟村村民張延蘭感激於種植結構調整帶來的甜頭，和同村的一眾婦女忙完家中農活後，又到山坡上補種苗木、參與綠化。「種玫瑰沒什麼成本，兩三年就能見效益，最少一畝掙七八千元，按照十五六年的衰敗期算，以前種小麥，一輩子也見不到這麼多錢。」

引導鼓勵農民調整種植結構的同時，蘭州新區招募玫瑰深加工企業代表——甘肅天然玫瑰生物科技有限公司落戶新區，以保護價收購玫瑰，提高農產品附加值。如今，每年加工4噸玫瑰精油、8噸玫瑰淨油、4000噸玫瑰水、2500噸玫瑰幹花蕾，產值約5億元的生產線已建成。

據介紹，甘肅天然玫瑰生物科技有限公司聘請香港天然美姿生物科技有限公司專家出任顧問，



■農民補種苗木，投身綠化。

採用國內最先進的亞臨界流體萃取和分子蒸餾技術，年加工玫瑰鮮花2萬噸，至2020年前，以精油、淨油、水、乾花蕾為主業，輔業美食、旅遊的「玫瑰產業」將實現產值約100億元，吸納7萬名農民就業，人均收入可達4萬元。

與玫瑰類似的是，但凡蘭州新區經濟林種植的品種，其上下游的產業項目都進入了新區招商引資的目錄和建設規劃，每個項目都緊隨經濟林「掛果」的腳步在新區安家落戶、建成投產。

雨增風減 小氣候大轉變



■引水上山，樹木長勢喜人。

說起生態改善帶給農民的實惠，蘭州新區中川鎮兔墩村村主任鄧天文告訴記者，新區建設前，年輕人都不願留在村子裡，一是守着幾畝薄田掙不到錢，二是這裡風沙肆虐走路要蒙眼。

「如今新區的生態建設讓這邊發生了很大變化。我50多歲了，從來沒見過風這麼小的，今年只刮了兩次風，而且沒有揚起沙土，就是因為樹栽的多了。」鄧天文說，「以前，祖祖輩輩種糧的農民對玫瑰、核桃、棗樹的種植有所抗拒，想着種糧雖然收成少起碼能糊口，種樹萬一沒銷路

到時候吃啥。通過政府的工作和支持，農民逐漸有了積極性，收入也成倍提高，相互影響下所有人都被調動了起來。」

蘭州新區農林水務局生態建設管理處幹部魏濤大學畢業即到新區工作，學習林業的他對當初給農民做工作的經歷記憶猶新。「早上上班單位派車載着滿滿一車幹部沿途逐村「灑下」，我們在各自包片的村挨家挨戶上門講解政策、分析形勢、指導技術、消除疑慮，到下班時車又把我們由遠及近拉回單位，第二天再重複。」魏濤說，那時沿着途一片荒蕪，連個乘涼歇腳的地方都沒有。

數個月後，一部分農民開始嘗試，加之周邊山上的綠化見了成效，就這樣，所有人被帶動起來。「蘭州新區的生態從一年一個變化、一季一個變化到現在半月就能看到變化，風沙少了、雨水多了、環境美了，農民觀念變了、錢包也鼓了，有目共睹的改變形成良性循環。」魏濤說，現在下鄉，不用再追着農民講，農民都會主動拉家常，說變化、曬收入、誇環境，還要主動問政策、學技術，和以前比，從自然氣候到「觀念氣候」都已發生大轉變。



■種植結構調整讓農民過上了好日子。

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2014年11月
21 星期五
多雲轉晴 間有陽光
氣溫 20-24°C 濕度: 70-90%
港字第23637 今日出紙4疊15張半 港售7元